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Тема диплома: Уголовная ответственность несовершеннолетних
ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования. Современное законодательство уделяет значительное внимание вопросам уголовной ответственности несовершеннолетних по сравнению с УК РСФСР 1960г. Впервые в материальном праве законодательно определено само понятие «несовершеннолетний» - лицо, которому исполнилось четырнадцать лет, но не исполнилось восемнадцати лет (ч. 1 ст. 87 УК РФ).
Целесообразность выделения правового института предусматривающего особенности уголовной ответственности несовершеннолетнего обусловлена: 1) значимостью данной проблемы для общества; 2) социально-психологическими особенностями лиц в возрасте от 14 до 18 лет; 3) спецификой уголовно-правовых мер, применяемых в отношении несовершеннолетних; 4) необходимостью точно установить правовую регламентацию отступлений от общих правил уголовной ответственности. 

Оценка преступления, совершенного несовершеннолетним, зависит от особенностей социально-психологического развития несовершеннолетних: подчас низкого уровня социализации, недостаточной психофизической, возрастной и социальной зрелости, искаженных представлений о нравственных приоритетах, специфических черт характера (вспыльчивость, неуравновешенность), подверженность влиянию со стороны «неформальных лидеров» и взрослых и т.д.

Среди преступлений, совершаемых несовершеннолетними, велика доля тяжких корыстных и корыстно-насильственных преступлений. Изучение судебной практики показывает, что примерно половина преступлений совершается несовершеннолетними в соучастии. Нередко в качестве организаторов, подстрекателей и соисполнителей оказываются взрослые лица, уже имеющие преступный опыт. Все это требует соответствующего уголовно-правового инструментария для противодействия преступности несовершеннолетних. 

Цель государственного воздействия за совершенное несовершеннолетним преступление, можно сказать, сугубо утилитарна и выражена в том, чтобы наилучшим способом отразить в назначенном наказании карательных и воспитательных моментов. Однако понимание исправления в качестве основной цели наказания несовершеннолетних ни в коем случае не исключает применение строгих наказаний к несовершеннолетним, совершившим тяжкие преступления, характер которых свидетельствует о значительной ценностной дезориентации несовершеннолетнего. Необходимо обратить внимание на еще один важный момент - разумное наказание позволяет несовершеннолетнему, совершившему преступление, лучшим образом восстановить свой социальный статус. 

В настоящее время уголовная политика в отношении противодействия преступности несовершеннолетних определяет приоритет воспитательных мер над карательными, однако реализация данной концепции выражается в основном в формальных мерах, которые широко связаны с применением уголовного осуждения, при отсутствии комплексных профилактических мер воздействия, что, безусловно, влияет на рецидив преступлений. Сегодня обозначился ряд проблем в реализации уголовной политики Российского государства в отношении несовершеннолетних.

Необходимость в специальных нормах ответственности несовершеннолетних в уголовном праве вытекает из принципов справедливости и гуманизма. С одной стороны, несовершеннолетний, «ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе»
, и потому общество не может предъявить ему требования, равные с требованиями, предъявленными к лицу зрелого возраста. С другой стороны, особенности психологии несовершеннолетнего позволяет лучшим образом реализовать цели уголовного наказания путем применения специальных, менее жестких мер наказания.

Изучению различных аспектов уголовной ответственности несовершеннолетних посвящено значительное число работ таких ученых как Л.М. Алтынбаева, А.З. Астемиров, А.А. Ашин, Н.Г. Андрюхин, Л.В. Боровых, А.Н. Игнатов, И.А. Кобзарь, Н.А. Колохов, А.В. Наумов, Н.С. Никифоров, В.В. Невский, С.Ф. Милюков, С.П. Минина, А.А. Пионтковский, В.Г. Павлов, П.Н. Путилов и др. Однако комплексного исследования проблемы уголовной ответственности несовершеннолетних не проводилось. 

Объект исследования выступает уголовная ответственность несовершеннолетних как специфический институт уголовного права.
Предметом исследования являются уголовно-правовые нормы, регламентирующие особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних, научная литература, посвященная исследованию уголовной ответственности несовершеннолетних.

Цели и задачи работы. Цель данной работы состоит в рассмотрении особенностей ответственности несовершеннолетних в российском уголовном праве.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:

– определить понятие несовершеннолетнего;

– раскрыть сущность наказания несовершеннолетних;

– исследовать систему наказаний, применяемых к несовершеннолетним;

– выделить цели и формы уголовной ответственности несовершеннолетних;

– определить понятие и виды принудительных мер воспитательного воздействия;

Материалом исследования данной дипломной работы явились Конституция Российской Федерации, тексты Постановлений Пленума Верховного Суда Российской Федерации, комментарии к правовым источникам, учебно-правовая литература, статьи из научно-правовых журналов. 

Теоретическая и практическая значимость дипломной работы состоит в том, что выводы и материалы исследования могут быть использованы при подготовке специалистов юридического профиля, изучающих специальные дисциплины, связанные с анализом понятия «уголовной ответственности несовершеннолетних» на юридических факультетах, а также применения в практической деятельности к несовершеннолетним различных форм уголовной ответственность.

Структура работы включает в себя ведение, три главы, заключение и список использованных источников. 
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