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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность темы научного исследования.


Охрана труда всегда занимала и продолжает занимать в науке  трудового права особое место. Это объясняется как социальной сущностью трудового права, так и безусловным значением для законодательной деятельности и практики применения принятых в данной области норм.   

Обеспечение безопасных и здоровых условий труда находилось в числе главных требований зарождавшегося в середине XVIII века международного рабочего движения, и как следствие нашло отражение в ряде важнейших исторических актов. Так, положения, посвященные проблемам охраны труда, были закреплены в актах Лионского социалистического конгресса (1877 г.), Конгресса французских социалистов (1884 г.), Съезда швейцарских рабочих организаций (Цюрих, 1883 г.), Базельского конгресса рабочих организаций (1897 г.) и др
. В мае 1890 г. в Берлине прошла первая конференция по международной охране труда. Позднее вопросы охраны труда обсуждались не только на международных конференциях, но и на конгрессах профессиональных союзов: 1) государств Антанты в Лидсе (1916 г.); 2)Германии и союзных с нею государств (с участием некоторых нейтральных держав в Берне (1917)); 3) США в Буффало
.  На охрану труда работников были направлены и первые законодательные акты о труде, принятые ещё в царской России.

 Проблемы правового регулирования охраны труда получили свое развитие в работах многих теоретиков трудового права: А.А. Абрамовой, Н.Г.Александрова, С.А. Голощапова, К.Н. Гусова, С.А. Иванова, Я.Л.Киселева, Ю.Н. Коршунова, А.М. Лушникова, М.В. Лушниковой, Н.А.Муциновой, Ю.П.Орловского, В.Э. Паэгле, В.И.Семенкова, Э.Г.Тучковой, Е.Б. Хохлова, А.И. Шебанова, Н.Н. Шептулиной и др.    

Актуальность рассматриваемой проблемы не вызывает сомнений. Охрана труда – сфера, затрагивающая всех без исключения работников и работодателей, от стабильности которой зависит и успешное экономическое развитие страны, и социальный климат, и демографическая ситуация. Как заявил Президент Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев, проводя совещание по улучшению условий труда 5 апреля 2011 г. «улучшение условий труда рабочих – одна из важнейших составляющих модернизации нашей экономики в целом».    


Интеграция России в мировое сообщество, мировой финансовый кризис, а также существенное обновление трудового законодательства ставят перед наукой трудового права, как в теоретическом аспекте, так и в плане анализа правоприменительной практики задачи по выработке нового подхода к исследованию проблем правового регулирования повышения безопасности и улучшения условий труда работников, и гармонизации национального законодательства с международными стандартами.


Актуальность избранной темы подтверждается и тем, что до настоящего времени комплексное исследование проблем охраны труда с учетом качественных изменений действующего законодательства не проводилось. Поэтому решение данной задачи предполагает переосмысление основных положений, касающихся правового регулирования охраны труда в современных экономических условиях.


Цель и задачи научного исследования. Целью настоящего диссертационного исследования является научный анализ теоретических и практических аспектов проблем правового регулирования охраны труда, её организационно-правовых форм и разработка на этой основе соответствующих предложений по дальнейшему совершенствованию нормотворческой и правоприменительной деятельности, с учетом сложившихся в России социально-экономических условий и практики управления. 


Для достижения данной цели в работе предлагается решение следующих задач:

-
проанализировать действующую систему источников правового регулирования отношений по охране труда;
-
обосновать и сформулировать предложения по совершенствованию источников правового регулирования отношений по охране труда;

-
доказать необходимость пересмотра отечественной концепции охраны труда в соответствии с концепцией Достойного труда МОТ и новыми вызовами в мировой экономике;

-
сформулировать определение организационно-правовых форм охраны труда, раскрыть их сущность, значение и обосновать классификацию;

-
на основе действующего законодательства и практики его применения рассмотреть виды организационно-правовых форм охраны труда (медицинские осмотры (обследования) работников, обучение по охране труда, аттестация по условиям труда, государственная экспертиза условий труда, обеспечение работников средствами индивидуальной защиты), выявить основные проблемы в их правоприменении и наметить пути их совершенствования. 

Теоретической основой исследования явились научные труды признанных теоретиков права: С.С. Алексеева, А.Б. Венгерова, О.С. Иоффе, С.С. Кекечьяна, А.В. Малько, Н.И. Матузова, В.Д. Перевалова, Б.В.Шендлина, Л.С. Явича и других. Основную группу использованных источников составляют работы известных ученых в области трудового права, таких как: Н.Г. Александров, А.А. Абрамова, Е.И. Астрахан, Е.М. Акопова, В.К. Бабаев, Э.Н. Бондаренко, М.И. Бару, И.С. Войтинский, Л.Я. Гинцбург, Л.Ю. Бугров, В.Л. Гейхман, С.Ю. Головина, С.А. Голощапов, К.Н. Гусов, И.К. Дмитриева, А.З. Долова, В.В. Ершов, Е.А. Ершова, С.А. Иванов, Я.Л.Киселева, А.М.Куренной, Ю.Н. Коршунов, Р.З. Лившиц, А.М.Лушников, М.В.Лушникова, С.П. Маврин, М.Н. Марченко, В.И.Никитинский, А.Ф.Нуртдинова, Ю.П.Орловский, А.С. Пашков, Л.А.Рабинович-Захарин, О.В.Смирнов, В.Н.Смирнов, В.Н. Семенкова, И.О.Снигирева, А.И.Ставцева, В.Н. Толкунова, Э.Г. Тучкова, О.С.Хохрякова, Е.Б. Хохлов, Н.Н. Шептулина, А.И. Шебанова, Л.А.Чиканова, и др. 

Эмпирическую основу настоящего исследования составляют международно-правовые акты и современное национальное законодательство, относящееся к правовому регулированию охраны труда. 


Методологическая основа научного исследования определяется поставленными в работе целью и задачами. В процессе исследования рассмотренных в диссертации проблем автором использовался общенаучный диалектический метод познания, основанный на принципах объективности, системности, единства теории и практики с использованием сравнительно-правового, формально-юридического, статистического, историко-правового и других социальных методов познания в юридической науке. 


Научная новизна исследования. Настоящая работа представляет собой первое комплексное исследование, посвященное организационно-правовым формам охраны труда на базе действующего законодательства в условиях рыночной экономики. 


С учетом полученных результатов диссертационного исследования на защиту выносятся следующие основные положения: 

1.
Обоснована необходимость совершенствования существующей системы источников правового регулирования отношений по охране труда. При этом в качестве основных направлений её реформирования предложены: 

-
систематизация действующих нормативных правовых актов, регулирующих охрану труда, в частности, принятие Основ законодательства РФ об охране труда;

-
гармонизация нормативных правовых актов РФ и новых актов Международной Организации Труда (МОТ); 

-
усиление коллективно-договорного начала в установлении норм, направленных на создание безопасных и здоровых условий труда с  совершенствованием практики локального и корпоративного уровней социального партнерства.

2.
Необходимо актуализировать пересмотр отечественной концепции охраны труда, по-прежнему, базирующейся лишь на обеспечении технологической безопасности работника, и не учитывающей увеличивающееся значение психосоциальных факторов.  В связи с чем в целях создания условий для всесторонней и полной реализации права на охрану труда в Российской Федерации предлагается:

-
закрепить в ст. 219 ТК РФ право работников на здоровую психологическую среду, соответствующие обязанности работодателя по созданию такой среды и защите работников от психофизиологического переутомления, посягательств и морального преследования третьих лиц, а также включить в ст. 209 ТК РФ понятие «моббинга» (форма психологического террора, которая включает «систематически повторяющееся враждебное и неэтичное отношение одного или нескольких людей, направленное против другого человека, в основном одного»
);

-
обеспечить принятие в России программы достойного труда; 

-
осуществить обновление списка профессиональных заболеваний на основе соответствующего международного списка, подготовленного МОТ (утвержден 25 марта 2010 г.); 
-
дополнить полномочия государственной инспекции труда правом рассмотрения жалоб, поступивших от работников по вопросам их морального преследования; 

-
усилить роль профсоюзов и иных представителей работников, в частности, наделить их полномочиями по контролю за соблюдением работодателями прав работников на здоровую психологическую среду, выполнением требований государственной программы достойного труда; включение функций по мониторингу применяемых производственно-технологических и производственно-трудовых процессов, а также конкретных рабочих мест на соответствие их концепции достойного труда.
3.
Ввести в доктрину трудового права определение понятия организационно-правовых форм охраны труда, как установленных законодательством Российской Федерации конкретных организационно-правовых способов её осуществления, направленных на обеспечение безопасных условий труда и охраны профессионального здоровья трудящихся. Выявлены виды организационно-правовых форм охраны труда, их специфические признаки, а также критерии классификации. В диссертации обосновано социальное, экономическое и юридическое значение организационно-правовых форм охраны труда.  
4.
На основе действующего законодательства РФ установлены особенности и порядок проведения медицинских осмотров (обследований) работников. Для решения проблем применения указанного законодательства рекомендуется: продолжить работу по унификации нормативных актов, регулирующих проведение медицинских осмотров и ликвидацию пробелов в этом регулировании на основе актов МОТ; закрепить в ТК РФ состояние здоровья как фактор дискриминации, и предусмотреть действенные механизмы защиты прав работников, подвергшихся дискриминации по признаку состояния здоровья; ужесточить контроль со стороны государственных инспекций труда и профсоюзов за проведением медицинских осмотров в организациях всех форм собственности.          
5.
Доказана необходимость совершенствования норм об обучении работников по охране труда как важнейшей организационно-правовой формы охраны труда, направленной на предотвращение производственного травматизма и профессиональных заболеваний, которое должно идти в направлении принятия нового Порядка обучения по охране труда, охватывающего все категории работников; включения этих норм в соответствующие стратегии и программы по обеспечению здоровых и безопасных условий труда, как это имеет место в ведущих странах Запада, а также в направлении развития современных технологий обучения, в том числе дистанционных форм обучения. 

6.
Обосновано теоретическое и практическое значение правового опосредования культуры охраны труда и её определяющего влияния на эффективность использования организационно-правовых форм охраны труда. 

7.
В результате анализа Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда (Приказ Минздравсоцразвития России от 26 апреля 2011 г. №342н
) формулируются основные проблемы его реализации, в целях решения которых предлагается:

 -
усилить требования к аттестующим организациям, что необходимо для формирования независимых экспертов в области аттестации рабочих мест. Обеспечить создание методической и нормативно-правовой основы работы аттестующих организаций с указанием конкретных гарантий качества, оказываемых ими услуг, а также ужесточить процедуры проверки компаний, вошедших в государственный реестр аккредитованных компаний, на предмет качества оказываемых услуг; 

-
включить в Порядок проведения аттестации рабочих мест нормы, предусматривающие возможность обжалования решений аттестующих организаций (например, в государственную инспекцию охраны труда), более четко регламентировать процедуру их привлечения к юридической ответственности, а также  возмещения работодателю понесенных им расходов в случае некачественного проведения аттестации; 

-
рекомендовать Минздравсоцразвития РФ, вместе с объединениями работодателей и соответствующими объединениями аттестующих организаций приступить к разработке единого государственного стандарта по определению трудозатрат и принципов расчета цены за оказание услуг по проведению аттестации рабочих мест.

8.
С учетом существующей практики деятельности органов государственной власти обосновано возрастающее значение государственной экспертизы условий труда, в том числе при защите работников от нарушения их прав на получение, предусмотренных законодательством компенсаций за тяжелые работы и работы с вредными и (или) опасными условиями труда.  
9.
На основе исследования проблем обеспечения работников средствами индивидуальной защиты (СИЗ), в том числе изучения основных причин нарушений в данной области предложено пересмотреть действующую систему типовых отраслевых и межотраслевых нормативных актов. В частности, рекомендуется определять нормы выдачи СИЗ не в актах Минздравсоцразвития РФ, а определять их в соответствующих отраслевых и территориальных соглашениях; 

-
ужесточить юридическую ответственность организаций-производителей СИЗ за качество производимой ими продукции; 

-
в отношении поставщиков СИЗ (в том числе иностранных) установить  механизм входного рыночного контроля;   
 

-
усилить превентивный государственный и общественный надзор за исполнением работодателем обязанностей по обеспечению работников СИЗ.  

Теоретическая и практическая значимость исследования. Выводы, сформулированные в настоящей работе, развивают и дополняют отдельные положения науки трудового права, могут быть использованы в процессе совершенствования законодательства, регулирующего различные аспекты охраны труда, при подготовке учебников, учебных и учебно-практических пособий, в учебной дисциплине «Трудовое право» - при чтении лекций, проведении практических занятий и специальных курсов. Особое значение результаты настоящего исследования представляют для совершенствования образовательного процесса подготовки юристов, ориентированных на работу в организациях, осуществляющих юридическую помощь работодателю и населению, и специалистов в организациях, оказывающих услуги в области охраны труда.  

Материалы диссертации могут быть использованы для последующих научных исследований в данной области.


Структура диссертации обусловлена целью и задачами научного исследования. Настоящая работа состоит из введения, двух глав, объединяющих восемь параграфов, заключения, перечня использованных литературных источников, а также нормативных правовых актов. 

Апробация результатов исследования. Диссертация выполнена на кафедре трудового права и права социального обеспечения Московской государственной юридической академии имени О.Е. Кутафина, где прошли её рецензирование и обсуждение, в ходе которых основные положения исследования были одобрены.


 Выводы диссертационного исследования излагались соискателем на заседании круглого стола, посвященного 10-ию принятия Трудового кодекса РФ (Москва, Московская государственная юридическая академия имени О.Е. Кутафина, 6 февраля 2012 г.).




СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ


Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, отражается степень её научной разработанности, определяются цель и задачи исследования, даётся характеристика методологической, теоретической, нормативной и эмпирической основы работы, раскрывается научная новизна диссертации, излагаются положения, выносимые на защиту, характеризуется теоретическое и практическое значение работы, приводятся сведения об апробации полученных результатов исследования. 


Глава первая «Проблемы теории правового регулирования охраны труда» включает в себя три параграфа и посвящена исследованию теоретических основ правового регулирования охраны труда в Российской Федерации.

В первом параграфе «Источники правового регулирования отношений по охране труда» автор анализирует действующую систему источников правового регулирования отношений по охране труда, объединяющую международно-правовые акты, законы и иные подзаконные акты РФ, а также акты договорного характера (Генеральное соглашение между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийским объединениями работодателей и Правительством РФ на 2011-2013, отраслевые соглашения и коллективные договора).

В результате проведенного анализа автором делается вывод о том, что  сформированная в России за последние двадцать лет система источников правового регулирования отношений по охране труда обладает рядом существенных недостатков и нуждается в реформировании. 

В частности, отмечается, что разнообразие актов по охране труда по своей юридической силе, по содержанию норм, по органам, разрабатывающим и принимающим эти акты, создают сложность в восприятии норм права, что в свою очередь выступает в качестве одного из факторов неблагоприятной ситуации в области охраны труда.
Существенным шагом в направлении упрощения и обновления законодательства в этой области должно стать принятие Основ законодательства РФ об охране труда. По мнению автора в нашей стране уже сложились необходимые предпосылки, накоплен богатый опыт и правовая база для проведения систематизации законодательства по охране труда. Создание нового сводного нормативного правового акта на основе глубокой и всесторонней переработки ранее действовавших, но устаревших актов, внесения в них изменений, придаст качественно иной характер, как самому вновь создаваемому нормативному акту, так и процессу регулирования с помощью норм, содержащихся в данном акте, общественных отношений.      

Сокращение, объединение и упрощение нормативных правовых актов важны по многим причинам, главной из которых является требование доступности и приемлемости для применения на предприятиях всех форм собственности. Правила, требования и инструкции по охране труда должны быть ясными, недвусмысленными и простыми в применении, как работниками, так и работодателями.


Необходимо усилить работу по ратификации актов МОТ и международных договоров, посвященных улучшению условий труда. По мнению диссертанта, данный процесс должен осуществляться в более интенсивном ключе, так как сложившийся механизм внутригосударственного согласования по вопросам ратификации не всегда отвечает данному требованию, что приводит к ситуациям, когда тот или иной международный акт готовится к включению в правовую систему РФ в течение нескольких лет. Постоянно происходящие изменения в сфере трудовых отношений, вместе со стремительной глобализацией требуют своевременного обновления правовой базы, ликвидации бюрократических механизмов сдерживающих приведение национального законодательства в соответствие с новыми вызовами, в противном случае это будет отрицательно сказываться на положении работников, экономике и конкурентоспособности государства в целом.

В работе отмечается, что в условиях кризиса как никогда очевидными становятся возможности социального партнерства как механизма, позволяющего избежать множества негативных последствий глобальной финансовой рецессии и смягчить эффект от неизбежных болезненных решений по оптимизации деятельности. Поэтому рекомендуется больше внимания уделять совершенствованию локального и корпоративного уровней регулирования охраны труда. 


Во втором параграфе «Право граждан РФ на охрану труда» раскрывается содержание права на охрану труда в соответствии с действующим трудовым законодательством.

Анализируются права работников в области охраны труда, закрепленные в нормах ТК РФ, а также корреспондирующие этим правам соответствующие обязанности работодателя.    
Вместе с тем автор отмечает, что, устанавливая содержание права на охрану труда, трудовое законодательство России все ещё отстаёт от аналогичного законодательства западных стран мира, так как не учитывает происходящих в них основных направлений реформирования правовой базы в этой области.  

Одной из основных тенденций развития трудовых прав и современного трудового законодательства стало смещение ценностных приоритетов в содержании трудовых прав в сферу обеспечения всестороннего развития личности
. В рамках этого направления ценностные приоритеты прав человека все больше перемещаются из сферы экономической и физической безопасности человека в сферу субъективного самочувствия и качества трудовой жизни. Теперь важнейшей  составляющей современной охраны труда является создание благоприятной психологической производственной среды или производственного психологического климата, что должно исключать возникновение на работе стрессов, не допускать применение психического или физического насилия со стороны руководства или коллег, предотвращать травматизм или профессиональные заболеваний на нервной почве. Данные проблемы, ныне являются составной частью содержания законодательства об охране труда и напрямую связаны с формированием концепции достойного труда, разработанной МОТ после 1999 года.

В рамках социальной защиты одной из главных новаций стало то, что концепция достойного труда исходит не только с позиции охраны здоровья трудящихся от традиционных рисков, связанных с технической стороной трудового процесса, а учета, прежде всего, новых ранее не выделявшихся рисков. Речь идет о тревожной тенденции возрастания роли психосоциальных факторов. 

Комплексные исследования оценки значимости психосоциальных факторов показывают, что около 18% всех проблем со здоровьем работающего населения приходится на стресс, депрессию и беспокойство. Следовательно, нервно-эмоциональное напряжение работников представляет большую опасность, чем опасность физического перенапряжения.
Указанные тенденции особенно остро проявились в условиях мирового финансового кризиса и, к сожалению, до сих пор не осознаны, почему и не восприняты российским законодателем. В Российской Федерации сохраняется концепция узкого содержания права на охрану труда, без учета права на нормальную психосоциальную трудовую атмосферу. 

Объединенный комитет МОТ/ВОЗ исчерпывающим образом определил цель охраны труда: «Охрана труда должна быть направлена на достижение и поддержание высочайшего уровня физического, психического и социального благополучия работников всех профессий». Поэтому государство в лице соответствующих органов власти и работодатели обязаны осознать, что охрана труда должна обеспечивать не только физическое выживание, но и психическое здоровье, и психологический комфорт. 
В третьем параграфе «Понятие и значение организационно-правовых форм охраны труда» впервые в истории науки российского трудового права формулируется авторское понятие организационно-правовых форм охраны труда, как установленных законодательством Российской Федерации конкретных организационно-правовых способов её осуществления, направленных на обеспечение безопасных условий труда и охраны профессионального здоровья трудящихся. 

Законодательное структурирование комплекса мероприятий в рамках соответствующих организационно-правовых форм охраны труда позволяет органам государственного управления решать принципиально важные для каждого социального государства вопросы обеспечения справедливых условий труда, защиты прав работников и работодателей, улучшения благополучия работников и установления, таким образом, социального мира и согласия в обществе. Иными словами указанные формы являются, тем самым инструментом, посредством которого охраняются труд и здоровье людей. Именно через организационно-правовые формы охраны труда становится возможным реализация положений законодательства РФ, регламентирующих право граждан на труд в условиях отвечающих требованиям безопасности и гигиены.
Диссертант разработал специфические признаки организационно-правовых форм охраны труда, а также критерии их классификации. От того, насколько разнообразны и регламентированы виды организационно-правовых форм охраны труда, зависит уровень экономической мощи страны и социальное благополучие населения. Исходя из этого, обосновывается социальное, экономическое и юридическое значение организационно-правовых форм охраны труда, а также объясняется выбор соответствующих видов организационно-правовых форм, подробно рассматриваемых в следующей главе. 
 Глава вторая «Виды организационно-правовых форм охраны труда» включает в себя пять параграфов и посвящена рассмотрению конкретных видов организационно-правовых форм охраны труда. Некоторые из них ранее не были предметом исследования в научной литературе.
В первом параграфе «Медицинские осмотры (обследования)» дается характеристика медицинских осмотров (обследований).

Отмечается, что современный этап развития экономических отношений характеризуется использованием на производстве разнообразных энергоемких технических средств в работе, с которыми работник подвергается множеству рисков, воздействию вредных веществ и иных факторов, так или иначе оказывающих отрицательное влияние на работоспособность и здоровье работника. Негативное влияние на здоровье работников чрезмерной физической нагрузки, а также вредных или опасных производственных факторов обусловило необходимость закрепления в законодательстве мер предупреждения заболеваемости работников, предоставления им средств защиты, льгот и компенсаций за выполнение тяжелых работ и работ с вредными и (или) опасными условиями труда и других мер, включая проведение медицинских осмотров.
В работе акцентируется значение медицинских осмотров, которые служат важнейшей составляющей в системе профилактических мер, направленных на определение пригодности работника к выполнению работы по данной профессии или должности, выявления и предупреждения профессиональных заболеваний в течение трудовой деятельности, а также осуществления, необходимых лечебно-оздоровительных мероприятий.
На основе действующего законодательства подробно рассматриваются виды медицинских осмотров (предварительный, периодические и внеочередные), а также порядок их прохождения.
Выявлены основные проблемы применения норм, регулирующих порядок прохождения медицинских осмотров (обследований). В частности, отмечается, что во многом развитию негативной ситуации в данной области способствуют: 
1)
разрозненность норм, регулирующих порядок прохождения медицинских осмотров для разных категорий работников, создающая сложность в правоприменении. По мнению автора, целесообразно продолжить работу по объединению данных норм в рамках комплексных нормативных актов, что могло бы упростить и сделать более понятной работнику и работодателю процедуру прохождения медицинских осмотров;
2)
отсутствие слаженной системы государственного контроля за прохождением медицинских осмотров работников со стороны государственных инспекций труда;
3)
не во всех учреждениях при проведении медицинских осмотров принимают участие подготовленные и квалифицированные специалисты, что сказывается на качестве проведения медицинских осмотров. 
Следовательно, создавшаяся ситуация имеет и причины организационного характера, и объясняется элементарной неукомплектованностью кадров.

Значение медицинских осмотров подтверждается и тем, что фактор здоровья является тем социобиологическим признаком, который вносит дифференциацию в групповые различия людей в обществе. Зачастую проблемы физического и психического здоровья человека принято рассматривать в контексте проблем, связанных с возможностью осуществления его прав на равенство, гармоничное развитие и достойное существование. Нередки случаи, когда человек признанный не годным к той или иной работе по состоянию здоровья сталкивается с трудностями при устройстве на любую другую работу. Иными словами, состояние здоровья выступает весомым обстоятельством, влияющим на осуществление других прав гражданина, в том числе и права свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию. В диссертации вносится предложение о необходимости закрепить в ТК РФ как фактор дискриминации состояние здоровья, и предусмотреть действенные механизмы защиты прав работников, подвергшихся дискриминации по признаку состояния здоровья. 



Во втором параграфе «Обучение работников по охране труда» исследуются нормы об обучении работников по охране труда. 

Анализ производственных аварий, травм, несчастных случаев и профессиональных заболеваний, имеющих место в нашей стране, показывает, что основной причиной их являются неудовлетворительная организация производства, несоблюдение требований безопасности и незнание человеком техногенных опасностей и методов защиты от них. Подобное положение дел не может не вызывать тревоги, ведь в условиях появления новых видов производств и роста профессиональных рисков изучение опасностей трудовой деятельности, причин их возникновения, методов и средств защиты должно являться определяющим элементом профессиональной подготовки специалистов различного уровня. Вот почему обучение работников в области охраны труда занимает важное место в числе организационно-правовых форм охраны труда и призвано сыграть значительную роль в работе по предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний персонала в организациях.

На основе анализа норм действующего Порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций, (постановление Минтруда России № 1 и Минобразования России от 13 января 2003 г. № 1/29
) раскрываются виды и порядок прохождения инструктажа работников по охране труда; порядок обучения работников рабочих профессий, руководителей и специалистов. 


Автор приходит к выводу, что действующий Порядок обучения не соответствует сложившимся социально-экономическим условиям и требует обновления.  В основе всей системы обучения вопросам охраны труда должна лежать дифференциация видов обучения (по срокам, глубине, направленности обучения) для различных групп (отдельных категорий) работников на основе государственных требований к образованию, образовательным цензам и квалификациям, с учетом потребностей производства. В новом подходе к обучению по охране труда при сохранении общей типовой базы и программы, должны быть четко разграничены категории по продолжительности обучения, объему предоставляемого материала, для того чтобы этот дифференцированный подход позволил охватить все категории работающих. 
При формулировании предложений по совершенствованию практики применения норм об обучении работников диссертант отмечает необходимость укрепления культуры охраны труда в нашей стране, которая выступает ключевым среди факторов определяющих эффективность любой, в том числе и правовой системы безопасности труда. Поскольку именно восприятие работниками культуры организации определяет их поведение и, следовательно, именно культура является самым важным элементом, от которого зависит, будет ли то или иное положение закона об охране труда эффективным.
Для работы в этом направлении, по мнению автора, было бы  полезно обратиться к передовому опыту ведущих стран Запада, где обязанность работодателей обеспечить работникам необходимый стандарт техники безопасности и охраны здоровья находит свое закрепление не только в основных законодательных актах, но и является неотъемлемой частью стратегии стран Евросоюза, США и Канады.
Обучение охране труда – этот тот инструмент, умелое использование которого способно вывести ситуацию в области охраны труда на качественно новый уровень. 
 
В третьем параграфе «Аттестация рабочих мест по условиям труда» подвергается  анализу соответствующее законодательство об охране труда, в ходе которого выясняется, что данная организационно-правовая форма позволяет определить, какое количество и каких работников трудится в неблагоприятных условиях, что одинаково важно как для самих участников производства, так и для работодателя.   

 На основе анализа Порядка проведения аттестации рабочих мест (Приказ Минздравсоцразвития России от 26 апреля 2011 г. N 342н
), вступившего в силу с 1 сентября 2011 г. автор отмечает, что положения данного акта, в целом сохраняя идеологию, содержание и последовательность аттестационных мероприятий, в то же время определенным образом уточняют требования к их выполнению. В частности, появилось много новаций применительно к аттестующей организации: дано определение аттестующей организации, указан объем работ, выполняемый аттестующей организацией, установлены права и обязанности, как самой аттестующей организации (которая обязательно должна быть аккредитована в установленном порядке), так и работодателя по отношению к аттестующей организации. Закреплен принцип независимости аттестующих организаций. Тем самым, предполагается, что новый порядок позволит наиболее эффективно оценить условия труда на каждом рабочем месте и их безопасность, поскольку исчезнет субъективный подход работодателя к аттестации своих же рабочих мест своими же средствами. 

Согласно Порядку в аттестационную комиссию, помимо представителей работодателя и аттестующей организации, обязательно должен входить представитель профсоюза, что позволит учитывать мнение самих работников об условиях, в которых они трудятся.

Аттестация вновь созданных рабочих мест должна быть начата не позднее, чем через 60 рабочих дней после ввода их в эксплуатацию. 

В документе заложены новые механизмы экономического стимулирования работодателей. Теперь, организации, которые провели аттестацию своих рабочих мест, имеют право получить скидку до 40 процентов к страховому тарифу на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Кроме того, по итогам аттестации работодатель может сэкономить и на компенсации работникам, которые формально, по спискам относятся к категориям, требующим дополнительных расходов, но фактически вредных или опасных для здоровья факторов не испытывают. 


Принятые в Федеральный закон N 125-ФЗ "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" изменения предусматривают обязанность всех работодателей представлять в Фонд информацию об аттестации рабочих мест, периодических и предварительных медосмотрах работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, проведенных в сроки, установленные законодательством, а не только тех, кто претендовал на скидки к страховому тарифу.

Однако, как считает диссертант, несмотря на новшества, аттестация рабочих мест среди работодателей по-прежнему остаётся непопулярной. В этой связи
необходимо включить в Порядок аттестации рабочих мест нормы, предусматривающие возможность обжалования решений аттестующих организаций (например, в государственную инспекцию охраны труда), более четко регламентировать процедуру их привлечения к юридической ответственности, а также  возмещения, работодателю понесенных им расходов в случае некачественного проведения аттестации.


Предлагается также проведение на уровне всех субъектов РФ консультаций среди работодателей, направленных на разъяснения основных положений законодательства об аттестации рабочих мест по условиям труда. Особенно среди представителей малого и среднего бизнеса   
Несвоевременное устранение указанных проблем может привести к существенному росту затрат работодателя и к нарастанию социальной напряженности в трудовых коллективах что, в свою очередь, может грозить потерей производительности и снижением качества продукции. 

В четвертом параграфе «Государственная экспертиза условий труда» исследуется сущность и порядок проведения государственной экспертизы условий труда в соответствии с действующим законодательством. 

На основе изучения практики соответствующих органов государственной власти, отмечается возрастающее значение данной организационно-правовой формы охраны труда. В частности, результаты такой экспертизы: 

-
позволяют получить объективные данные об условиях труда на конкретном рабочем месте; качестве проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, о соответствии проектов строительства, реконструкции, технического переоснащения  производственных объектов и т.д., то есть информацию, отражающую реальную ситуацию в области охраны труда;
- 
позволяют выявлять типичные для конкретной области охраны труда нарушения законодательства и своевременно принимать меры по их устранению;

-
обеспечивают защиту работников от нарушения их прав на получение, предусмотренных законодательством компенсаций за тяжелые работы и работы с вредными и (или) опасными условиями труда, в том числе и права на досрочное назначение пенсий;

-
результаты государственных экспертиз условий труда необходимы органам государственной власти для формирования взвешенной политики в сфере охраны труда и оценке эффективности, предпринимаемых мер по устранению причин несчастных случаев на производстве, возникновении профессиональных заболеваний, а также причин некачественного проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.


 Констатируется, что в условиях увеличения несчастных случаев на производстве, профессиональных заболеваний и производственного травматизма практическое значение государственной экспертизы условий труда будет лишь возрастать.

В пятом параграфе «Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты» рассматривается обеспечение работников средствами индивидуальной защиты.


Современный уровень производства ещё не способен создать такие условия труда, которые полностью исключали бы риски повреждения здоровья в процессе труда, и поэтому персоналу практически любой организации в своей повседневной деятельности приходится подвергаться воздействию различных вредных и загрязняющих факторов. Существенным элементом деятельности, направленной на сохранение жизни и трудового долголетия работников является обеспечение работников средствами индивидуальной защиты (СИЗ).
Анализируя Межотраслевые правила обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, утвержденными Приказом Минздравсоцразвития России от 01.06.2009 N 290н
, а также Типовые нормы выдачи СИЗ, установленных для работников сквозных профессий и отраслей экономики диссертант приходит к выводу о необходимости пересмотра действующей системы типовых отраслевых и межотраслевых нормативных актов, закрепляющих нормы выдачи СИЗ на федеральном уровне. Рекомендуется конкретные нормы выдачи СИЗ определять в соответствующих отраслевых и территориальных соглашениях. 

Во-первых, это позволит более объективно учитывать потребности работников соответствующих отраслей экономики, и посредством проведения консультаций оперативно устранять возникающие проблемы. Во-вторых, позволит освободить органы государственной власти от излишней нормотворческой работы.

Кроме того, на основе анализа статистических данных доказано, что проблема обеспечения работников СИЗ несмотря на принятые законодательные акты, остаётся актуальной. Поэтому предлагается повысить юридическую ответственность организаций-производителей СИЗ за качество производимой ими продукции; в отношении поставщиков СИЗ (в том числе иностранных) установить  механизм входного рыночного контроля; усилить превентивный государственный надзор за исполнением работодателем обязанностей по обеспечению работников СИЗ и производственный контроль на предприятии. 
Использование работниками СИЗ – необходимое условие безопасного выполнения работ в любой сфере деятельности и обеспечение работников качественными средствами индивидуальной защиты должно стать обязательной нормой на каждом российском предприятии. Только так можно будет добиться реального улучшения условий труда и положения работников, социально-экономического климата и повышения конкурентоспособности российской экономики.

В заключении сформулированы основные теоретические выводы диссертационного исследования и предложения по совершенствованию законодательства и практики его применения. 
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