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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность изучения международных договоров как источников гражданского права определяется тем разносторонним влиянием, которые они оказывают на развитие отечественного гражданского законодательства, ростом числа договорных источников в сфере международных отношений, необходимостью укрепления доверия  между государствами, укрепления законности в деятельности органов исполнительной власти, судов, а также необходимостью повышения эффективности правоприменительной практики. 

В настоящее время договор признается господствующим источником международного права и становится основным инструментом правового регулирования международных отношений. И с этой стороны он представляет определенный интерес не только для международного, но и для гражданского права. Но при этом, международный договор имеет реальное значение только в случае его действительной реализации, в противном случае его существование становится бессмысленным. В связи с этим большую актуальность также приобретает вопрос о способах реализации международных договорных норм, а это становится возможным только посредством внутригосударственного права, а именно, когда положения международного договора получают смысловое выражение в нормах национального права.

В России ведется планомерная работа по приведению законодательства в соответствие с требованиями  общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров. 

Разрешение коллизий норм международного и национального права приводит к позитивным последствиям. Взаимодействие международного и национального права придает импульс модернизации и развитию законодательства. Усиливается влияние правоприменительной практики на действующее гражданское законодательство. Учитывая, что защита гражданских прав преимущественно осуществляется в судебном порядке, важным представляется и изменение процессуального законодательства. Европейские стандарты и рекомендации в области гражданских прав приведут правосудие в России к более совершенному, справедливому, качественному и законному рассмотрению цивилистических  коллизий, а также вынесению и исполнению обоснованных судебных решений, повышению степени защиты гражданских прав.

Цель и задачи исследования. 

Целью работы является выявление особенностей юридической природы международного договора как источника гражданского права. Данная цель охватывает комплексный анализ вопросов реализации международных договоров в свете взаимодействия норм международного и внутригосударственного права. В диссертационном исследовании определены основные направления совершенствования международно-правового регулирования гражданских правоотношений в Российской Федерации.  Институт имплементации международно-правовых норм в национальные правовые системы служит созданию государством необходимых правовых условий для реализации взятых на себя международных обязательств. 

Задачами исследования является выявление проблем правоприменения международного договора во внутригосударственном законодательстве, правоприменительной практике судов Российской Федерации и Европейского Суда по правам человека.
Достижение поставленной цели осуществляется посредством разрешения следующих задач исследования: 

- Анализ понятия и признаков международного договора и определение его роли в системе источников гражданского права;

- Определение условий применения норм международных договоров к гражданским правоотношениям; 

- Выявление особенностей непосредственного применения норм международных договоров при регулировании гражданских правоотношений;

- Определение  основных  направлений   совершенствования международно-правового регулирования гражданских правоотношений в Российской Федерации;

-  Выявление проблем правоприменения международного договора в системе внутригосударственного права России;

- Анализ  особенностей  правоприменительной   практики международного договора в судах Российской Федерации и предложение путей по  разрешению возникающих коллизий;

-  Определение роли и влияния судебных актов Европейского Суда по правам человека  на  гражданское законодательство и судебную практику в Российской Федерации.

Объектом диссертационного исследования  выступают общественные отношения, связанные с регулированием гражданских правоотношений нормами международных договоров, таких как  Венская конвенция о праве международных договоров  от 23 мая 1969 г., Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1948 г.; Всеобщая декларация прав человека (принята 10.12.1948 Генеральной Ассамблеей ООН); Венская конвенция о договорах международной купли - продажи товаров (Вена, 11 апреля 1980 года); Международный пакт о гражданских и политических правах (принят Резолюцией 2200 A (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН от 16 декабря 1966 г.); Конвенция об унификации некоторых правил, касающихся международных воздушных перевозок (заключена в г. Варшаве 12.10.1929);   Европейская конвенция о внешнеторговом арбитраже (заключена в Женеве, 21 апреля 1961 г.) и Конвенция ООН о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений (заключена в Нью-Йорке, 1958 г.); Договор к Энергетической Хартии (Лиссабонская конференция, 16 декабря 1994 года); Международные правила толкования торговых терминов «ИНКОТЕРМС 2000»  и  др.

Предметом диссертационного исследования теоретические и практические проблемы, возникающие, в связи с реализацией международных договоров в гражданских правоотношениях, правоприменительная практика судов Российской Федерации и Европейского Суда по правам человека.

Степень научной разработанности. 

С признанием многообразия источников гражданского права и в связи с  более активным участием государств в международных отношениях международный договор стал представлять интерес для науки гражданского права. В данном аспекте международный договор во многом остаётся малоизученным. 
С учетом значительного расширения законодательства, регулирующего международные отношения, стремительного развития судебной практики Европейского сообщества в сфере гражданских правоотношений, научные разработки, посвященные международным договорам в российской доктрине недостаточно проанализированы. 
В ходе исследования автор обращался к работам отечественных и зарубежных ученых-юристов различных исторических периодов. Автором изучены вопросы права международных договоров, исследованные в дореволюционный период известными юристами: И. Блюнчли, А.В. Гефтером, А.М. Горовцевым, В.П. Даневским, Н.А. Захаровым, П. Казанским, Ф.Ф. Мартенсом.  

В советский и современный периоды общетеоретическим вопросам международного, гражданского права  и права международных договоров посвящены научные труды А.Х. Абашидзе, В.И. Анишиной, С.В. Бахина, В.Г. Буткевича, В.В. Гаврилова, Б.В. Ганюшкина, А.Н. Вылегжанина, Н.Г. Дорониной, В.Н. Дурденевского, Б.Л. Зимненко, В.С. Иваненко, Г.В. Игнатенко, Р.А. Каламкаряна, А.Я. Капустина, И.Н. Карпенко, Ю.М. Колосова, Н.М. Коркунова, Г.И. Курдюкова, И.И. Лукашука, П.И. Лукина, С.Ю. Марочкина, Н.В. Миронова, Т.Н. Нешатаевой, Б.И. Осминина, И.С. Перетерского, А.А. Рубанова, В.Я. Суворовой, А.И. ПокровскогоА.Н. Талалаева, О.И. Тиунова, Г.И. Тункина, Н.Н. Ульяновой, Е.Т. Усенко, Д.И. Фельдмана, И.О. Хлестовой, Л.Н. Шестакова, В.М. Шуршалова, С.В. Черниченко и других.  

Что касается теоретических работ, предметом исследования которых является проблема источников национального  права, в том числе гражданского, и о месте международного договора среди них, то они развивают идеи о соотношении международного и национального права, взаимодействии международной и национальной правовых систем, способах реализации международных договоров во внутригосударственном праве месте международного договора в иерархии национальных источников гражданского права. Указанные проблемы нашли свое отражение в трудах И.П. Блищенко, В.В. Гаврилова, Г.М. Даниленко, Е.Ю. Зарубаевой, Б.Л. Зимненко, Г.В. Игнатенко, С.Ю. Марочкина, М.Н. Марченко, Н.В. Миронова, Б.И. Осминина, Ю.А. Тихомирова, О.И. Тиунова, В.А. Толстика, С.В. Черниченко и других.

 Кроме того, в своем исследовании, автор обращался к трудам ученых-юристов в области теории государства и права, конституционного, гражданского, семейного и административного права, международного частного права. В их числе следует назвать С.С. Алексеева, С.А. Денисова, И.Н. Барцица, М.М. Богуславского, Л.Н. Галенскую, С.А. Голунского, Д.А. Керимова, Н.М. Колосову, Б.М. Лазарева, В.И. Лафитского, Л.А. Лунца, А.В. Малько, Г.Н. Манова, Н.И. Матузова,  М.Н. Марченко, А.Ф. Ноздрачева, А.С. Пиголкина, Л.Л. Попова, А.Е. Постникова, И.С. Самощенко, С.В. Строговича, Ю.А. Тихомирова, В.Е. Чиркина, С.А. Чекунова, Т.Я. Хабриеву, Б.С. Эбзеева, Н.Д. Эриашвили. 

В качестве методологической и теоретической основы диссертационного исследования были использован общенаучный диалектический метод научного познания, предполагающий  объективность и всесторонность познания исследуемых явлений. Наряду с эти применялись исторический, системно-правовой, сравнительно-правовой, логический и другие методы научного исследования. Вышеуказанные методы исследования позволяют выявить специфику международного договора как источника гражданского права, проблемы правоприменительной судебной практики в Российской Федерации и Европейском Суде по правам человека. 

Используемые методы находятся в тесном взаимодействии и применяются системно. 
Нормативная и эмпирическая основа исследования. В работе проведен анализ положений Конституции Российской Федерации, Венской конвенции о праве международных договоров  от 23 мая 1969 г., Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 г. и Протоколов к ней, Конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений (Нью-Йорк, 10.06.1958 г.),  Конвенции о правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам стран СНГ (Минск, 22.01.1993 г.),  Гражданского Кодекса Российской Федерации, Семейного Кодекса Российской Федерации, Модельного Гражданского кодекса СНГ,   Международных правил толкования торговых терминов «ИНКОТЕРМС 2000» и ряда иных международных актов,  Федерального закона «О международных договорах Российской Федерации» и др. 

Диссертант уделил особое внимание анализу судебных актов Европейского Суда по применению норм международных Конвенций  и практики, связанной с применением международных договоров судами Российской Федерации. 

Научная новизна диссертационного исследования. 

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые исследованы актуальные теоретические, а также научно-практические вопросы, связанные с применением норм международных договоров в системе действующего гражданского законодательства, а также вскрыты проблемы  правоприменения международных договоров в судах Российской Федерации в свете толкования положений международных Конвенций Европейским судом по правам человека. В диссертации предложены конкретные пути разрешения вскрытых проблем путём совершенствования действующего законодательства Российской Федерации. Разработаны теоретические предложения, направленные на повышение эффективности реализации общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров в гражданском законодательстве страны.  

Ранее были предприняты попытки исследования  международных договоров как источников внутригосударственного права. В частности диссертационные исследования: Васечко А.А. «Международный договор как источник внутригосударственного права», защита состоялась в 2008 году в МосУ МВД РФ; Ильиных А.В. «Международный договор и источники конституционного права Российской Федерации», 2006 г.; Ильинская О.И. «Прекращение действия международных договоров», 2008 г.; Устинова Е.Ю. «Международный контроль за соблюдением международных договоров», 2008 г.
 и др.  Однако,  до настоящего времени не проводились диссертационные исследования международного договора как источника гражданского права  в свете его значения в правоприменительной практике судов Российской Федерации и Европейском Суде по правам человека и влияния на совершенствование гражданского  законодательства России.
Новизна работы находит непосредственное выражение в выносимых на защиту основных положениях: 

Особое научное значение имеет разработка положений, касающихся международного договора как источника гражданского права, которая зависит  от решения проблем правопонимания  и правоприменения.  Научная новизна исследования состоит в определении совокупности методологических предпосылок всестороннего анализа международного договора, как с позиции юридической науки, так и с позиции правоприменения  в судах Российской Федерации и Европейском Суде по правам человека.   

Изучение вышеуказанных источников и применение названных методов исследования позволили сделать ряд теоретических выводов и сформулировать практические рекомендации, выносящиеся на защиту: 

1. В настоящее время  включение норм международных договоров в правовую систему Российской Федерации является эффективным механизмом правовой реформы. Совокупность используемых при этом процедур и законодательных средств представляет собой имплементацию международно-правовых норм в российское законодательство.

Вместе с тем, неравнозначность понятий «правовая система» и «система законодательства» предполагает необходимость законодательного закрепления возможности применения норм международных договоров к гражданским правоотношениям и пределов такого применения.

2. Введение в действие норм международных договоров в качестве элементов российского законодательства должно осуществляться с учетом специфики соответствующих норм. В частности: 

- самоисполняемыми и действующими непосредственно в гражданском законодательстве Российской Федерации могут быть только императивные нормы международных договоров, предусматривающих обязанности государства. Но такие нормы могут быть введены в действие и применяться непосредственно только с момента ратификации соответствующих договоров в порядке, установленном федеральным законодательством Российской Федерации, если актом о ратификации не предусмотрен иной порядок придания силы конкретным нормам международного договора;

- диспозитивные  нормы  международных  договоров, предусматривающие возможность их применения наряду с нормами национального законодательства, а также возможность принятия соответствующих актов национального законодательства, включая нормы примерных или модельных законов, содержащихся в международных договорах Российской Федерации, могут быть введены в действие только путем принятия акта федерального законодательства, содержащего аналогичные нормы.

3. Основными направлениями совершенствования международно-правового регулирования гражданских отношений в Российской Федерации в настоящее время являются:

- совершенствование системы информирования субъектов гражданского оборота и, прежде всего, участников внешнеэкономической деятельности о международных договорах, межправительственных и межведомственных соглашениях, заключенных Российской Федерацией, но не прошедших ратификацию;

- совершенствование законодательного регулирование вопросов непосредственного применения императивных норм  ратифицированных международных договоров Российской Федерации. 

4. Для исключения произвольного толкования признаков норм международных договоров целесообразно дополнить Федеральный закон «О международных договорах Российской Федерации», положениями о том, что в  Федеральном законе о Ратификации должны содержаться конкретные указания  - какие нормы международного договора Российской Федерации исполняются и подлежат применению непосредственно, а какие - исполняются и подлежат применению с момента вступления в силу законодательных актов Российской Федерации, принятие которых предусмотрено соответствующим международным договором Российской Федерации.

5. Принимая во внимание, что общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы, необходимо их официальное опубликование. 

Вместе с тем,  на территории Российской Федерации в силу Федерального Закона  от 15.07.1995 N 101-ФЗ "О международных договорах Российской Федерации"
 подлежат обязательному опубликованию в Собрании законодательства Российской Федерации  и в Бюллетене международных договоров, лишь вступившие в силу для Российской Федерации международные договоры, решения о согласии на обязательность которых для Российской Федерации приняты в форме федерального закона.  Источник, который бы содержал все общепризнанные нормы международного права в настоящее время отсутствует. Они содержатся  в Уставе ООН, декларациях и резолюциях Генеральной Ассамблеи ООН, документах и заявлениях других универсальных международных организаций и конференций, решениях Международного суда. Для гражданского законодательства особое значение  имеет международно-правовой принцип уважения прав человека и его основных свобод, выраженный  во Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году.

Между тем, данные нормы обязательны для применения при разрешении судами конкретных дел.

С учетом изложенного, необходимо Федеральным законом Российской Федерации ввести обязательное опубликование общепризнанных норм и принципов международного права, применяемых Европейским Судом при разрешении гражданских дел  и определить официальный источник их опубликования в Российской Федерации.

6. Учитывая сложившуюся практику стран Совета Европы, закреплённую в решениях Европейского Суда по правам человека,  по рассмотрению нарушений  прав юридических лиц через призму нарушений прав физических лиц, необходимо закрепить в Российском гражданском законодательстве  возможность   установления взаимосвязи в нарушениях основных прав и свобод человека на основе действий по отношению к юридическому лицу и законодательно определить меры защиты от таких пра​вонарушений - присуждение компенсации юридическому лицу за нематериальные убытки.
Данные законодательные изменения послу​жат единообразному применению положений Конвенции по защите прав человека и основных свобод граждан  в судебной практике, что исключит привлечение России к ответственности Европейским Судом.

7. Толкование Европейским Судом по правам человека Конвенции о защите прав человека и основных свобод, рассмотрение жалоб граждан России и вынесение судом решений о взыскании с Российской Федерации компенсации при установлении фактов нарушения прав «на справедливое судебное разбирательство» в свете положений Конвенции, привело к необходимости принятия Федерального закона "О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок". Таким образом, концепция имплементации опосредует комплекс мероприятий, направленных на признание юридической силы  и организационное обеспечение осуществления международных правовых норм внутри государства.  

Принимая во внимание, что в действующей редакции Федерального закона от 30.04.2010 N 68-ФЗ "О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок"
 компенсации за  нарушение права на исполнение судебного акта в разумный срок фактически лишены лица, в пользу которых приняты решения о выполнении обязательств, возложенных на государство, государственные и муниципальные органы и должностных лиц, государственных и муниципальных служащих не связанных со взысканием из бюджета, необходимо внести изменения в действующую редакцию статьи 1 указанного закона.
 
Таким образом, будет значительно расширен круг лиц,  имеющих право на обращение за защитой нарушенных прав, гарантированных Конституцией Российской Федерации и   Конвенцией о защите прав и основных свобод граждан.


8.  Считаем необходимым  изменить положения Федерального  закона  от 30.04.2010 N 68-ФЗ "О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок", которые предусматривают, что право на обращение в суд с заявлением о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок может быть подано в суд до окончания производства по делу, по которому было допущено нарушение сроков, в случае, если продолжительность рассмотрения данного дела превысила три года, приблизив  указанный  срок  к установленным в процессуальных актах  Российской Федерации срокам рассмотрения дел. 


9. Имплементация международных договоров представляет собой нормотворческую и организационно-исполнительную деятельность государства в лице его уполномоченных органов, направленную на реализацию международно-правовых обязательств, вытекающих из общепризнанных норм и принципов международного права. Основными участниками имплементационного процесса являются высшие законодательные и исполнительные органы государственной власти. Особую роль в указанном процессе занимает судебная система России. 

Для полноценного и эффективного действия международных норм необходимы непосредственное включение их в российские законодательные акты и создание соответствующего  механизма реализации этих норм.
10. В целях обеспечения прав ребёнка  и иных членов семьи, с учетом положений Конвенции о правах ребенка
 считаем необходимым внести предложения по изменению положений главы первой Семейного Кодекса Российской Федерации
,  в которой нормы статьи 6 о приоритете международного договора, если им установлены иные правила, чем предусмотренные семейным законодательством,   перенести в статью 4, регулирующую применение к семейным отношениям общегражданского законодательства,  включив положения о том, что общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью семейного законодательства.  Данные изменения  будут логически завершенным процессом прямого применения международного договора в семейном праве и соответствовать положениям части 4 статьи 15 Конституции и части 1 статьи 7 Гражданского Кодекса Российской Федерации.  

11. Основываясь на части 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации
, международно-правовых актах, таких как Всеобщая декларация прав человека (ст. 10), Конвенция о защите прав человека и основных свобод (п. 1 ст. 6, ст. 13), Международный пакт о гражданских и политических правах (п. 1 ст. 14), принимая во внимание Постановление Конституционного Суда Российской Федерации N 10-П от 21 апреля 2010 г.
, в целях повышения эффективности защиты гражданских прав и свобод в судебном порядке предлагаем внести  изменения и дополнения в действующий Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, для приведения его в соответствие с Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права и международными договорами, предусматривающими защиту прав лиц, хотя и не привлеченных к участию в деле, но о правах и обязанностях которых принят судебный акт.  Закрепление права на обжалование данной категории лиц на всех стадия судебного разбирательства – обжалование в апелляционном, кассационном и надзорном порядке. Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации должны единообразно применяться в рамках правовой системы России. Данное положение следует как из текста Венской конвенции о праве международных договоров, так и из Европейской конвенции о защите прав и основных свобод, участницей которых является Российская Федерация.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования определяется его новизной.
Теоретическая значимость проведенного исследования обусловлена тем, что автором сформулированы положения о правовой природе международных договоров, выработано определение понятия таких договоров, определено их место в иерархии источников гражданского права. 

Автором дано теоретическое обоснование положений о действии международных договоров Российской Федерации в правовой системе России, в частности, в гражданском законодательстве, воздействии рассматриваемых договоров на внутригосударственные нормативно-правовые акты. 

В ходе диссертационного исследования определен механизм реализации международных договоров, применение норм международных договоров к гражданским правоотношениям. Выработаны предложения по совершенствованию  международно-правового регулирования гражданских правоотношений в Российской Федерации. 

Диссертантом вскрыты проблемы  правоприменения международного договора в судах Российской Федерации в свете толкования положений международных Конвенций Европейским Судом, и предложены конкретные пути их разрешения и совершенствования действующего гражданского законодательства Российской Федерации. Автором разработаны теоретические предложения, направленные на повышение эффективности реализации общепризнанных принципов и  норм международного права, международных договоров в гражданском праве.   

Положения и выводы, содержащиеся в настоящей диссертации могут быть использованы для совершенствования законодательства Российской Федерации,  для развития международно-правовой базы, касающейся применения международных договоров, совершенствования международной деятельности федеральных органов исполнительной власти, повышении эффективности правосудия при защите гражданских прав, гарантированных международными договорами, а также в учебном процессе  высших учебных заведений.  

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности судов, государственных органов, что будет способствовать  повышению эффективности их работы. Значимость диссертации определяется также возможностью использования при разработке учебно-методических материалов, лекционных курсов по гражданскому и международному частному праву в юридических учебных заведениях  различных уровней и направлений.

Апробация результатов исследования. 

Основные теоретические выводы и положения, научно-практические рекомендации изложены автором в опубликованных работах. 

Положения диссертационного исследования, касающиеся предложений по совершенствованию действующего гражданского и гражданского процессуального законодательства приняты Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации с целью внесения законодательных инициатив, что подтверждено актом внедрения.

Результаты исследования были обсуждены и одобрены на заседании Совета Судей Брянской области 3 сентября 2010 г.,  а также на заседании Научно-Консультативного Совета судей при Федеральном Арбитражном Суде Центрального округа 28 мая 2010 г.

Выводы и предложения диссертационного исследования  использованы в учебном процессе при подготовке курса лекций, проведении семинарских занятий, заседании «круглого стола» в Брянском филиале «Московского Университета МВД России», Брянском Государственном Университете,  что подтверждено актами о внедрении в учебный процесс.

В своей основе результаты исследования имеют практическую направленность и используются в повседневной практической деятельности судей Брянской области.

Структура диссертации обусловлена целью, задачами, логикой научного исследования и состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения и списка используемой литературы.  





СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснованы актуальность темы диссертационного исследования, показаны цели и основные задачи, объект и предмет исследования, проанализирована степень научной разработанности темы, определены теоретическая и методологическая основы диссертационного исследования, обоснована научная новизна диссертационного исследования, выделены основные положения, выносимые на защиту, показана теоретическая и практическая значимость исследования, апробация результатов диссертационного исследования.  

В главе 1 «Понятие международного договора и его место в системе источников гражданского права» исследуется юридическая природа и понятие международного договора, его признаки, классификация и виды. 

В параграфе 1 «Понятие международного договора и его признаки» исследовано понятие, признаки, классификация и виды международных договоров. Проанализировав труды отечественных и зарубежных ученых, нормативные акты - Венская конвенция «О праве международных договоров» от 23 мая 1969 г. и Венская конвенция о праве договоров между государствами и международными организациями от 21 марта 1986 г., Федеральный закон «О международных договорах Российской Федерации» - содержащие понятия «международного договора» диссертант приходит к выводу о том, что, исходя из общего понятия договора  и с учетом особенностей  регулирования,  международный договор - это международное соглашение, заключенное с одной стороны Российской Федерацией, а с другой иностранным государством, международной организацией либо иным международным образованием, обладающим правом заключать международные договоры, регулируемое международным правом, независимо от его конкретного наименования, независимо от того, содержится ли такое соглашение в одном или в нескольких связанных между собой документах, направленное на возникновение, изменение и прекращение прав и обязанностей его участников. 
Рассмотрено значение международного договора, образующего правовую основу межгосударственных отношений, содействующего поддержанию всеобщего мира и безопасности, развитию международного сотрудничества в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций; играющего важную роль в защите основных прав и свобод человека, в обеспечении законных интересов государств; являющегося составной частью российской правовой системы;  выступающего существенным элементом стабильности международного правопорядка и отношений России с зарубежными странами, функционирования правового государства.
Исследованию места международного договора в системе источников гражданского права посвящен второй параграф «Место международного договора в системе источников гражданского права». Анализу подверглись различные взгляды ученых на понятие источника права, его значение. 
Диссертант приходит к выводу о том, что положение международного договора среди источников гражданского права является двойственным: с одной стороны, эти договоры выступают источниками международного права как «право народов» (jus gentum), системы более «высокого порядка», чем система норм национального права. С другой стороны, закрепленные в таких договорах нормы права, часто адресуются участникам «внутренних» публично-правовых и частно- правовых отношений (jus civil). 

Диссертант показывает, что международные договоры Российской Федерации, не  будучи актами национального законодательства, не входят в состав гражданского законодательства Российской Федерации. Однако,  содержание в международных договорах Российской Федерации частноправовых по своей юридической  природе норм и, являясь в соответствии с пунктом 1 статьи 7 Гражданского кодекса Российской Федерации, частью правовой системы Российской Федерации, составляют самостоятельный вид источников национального гражданского права.  

Проведено исследование процесса унификации права. Стремительное развитие экономических отношений во всем мире приводит к необходимости заимствований и обмена опытом в самых разных сферах человеческой деятельности. Данные процессы затрагивают и развитие права. В  рамках процесса унификации сочетаются различные способы воздействия международно-правовых актов на национальные правовые системы. В настоящее время возможность включения норм международных договоров в правовую систему Российской Федерации является эффективным механизмом правовой реформы. Совокупность используемых при этом процедур и законодательных средств представляет собой имплементацию международно-правовых норм в российское законодательство.

Вместе с тем, неравнозначность понятий «правовая система» и «система законодательства» предполагает необходимость законодательного закрепления не только возможности применения норм международных договоров к гражданским правоотношениям, но пределов и момента такого применения.

ГЛАВА 2 «Применение норм международных договоров к гражданским правоотношениям»  посвящена анализу непосредственного применения норм международных договоров при регулировании гражданских правоотношений, применению норм международных договоров путем издания нормативных гражданско-правовых актов, а также определены основные направления совершенствования международно-правового регулирования гражданских правоотношений в Российской Федерации.
В § 1 «Непосредственное применение норм международных договоров при регулировании гражданских правоотношений» исследованы условия непосредственного применения норм международных договоров при регулировании гражданских правоотношений - законодательная норма, воспроизводящая договорную норму в порядке рецепции или содержащая отсылку к соответствующим нормам договора, акт о ратификации международного договора, содержащий указание о порядке применения соответствующих норм, акт судебного толкования ратифицированного международного договора и др. 

Конституционным провозглашением приоритета общепризнанных принципов международного права, по мнению большинства ученых, были заложены политико-правовые основы для осуществления коренных перемен  во взаимодействии России  с внешним миром.
Диссертантом подробно исследованы процессы правотворчества и правоприменения, толкования права с учетом  необходимости в полном объёме и корректно учитывать соответствующие принципы и нормы международного права при включении положений международно-правовых актов, международных соглашений России в российскую правовую систему.
Изучены примеры непосредственного применения норм международных договоров в обширной судебной практики судов общей юрисдикции и арбитражных судов.  На основании изложенного можно сделать вывод, что введение в действие норм международных договоров в качестве элементов российского законодательства должно осуществляться с учетом специфики соответствующих норм. 

Во втором параграфе исследуется применение норм международных договоров путем издания нормативных гражданско-правовых актов, определены пределы непосредственного и прямого действия международных норм в национальной правовой системе.
Диспозитивные нормы международных договоров Российской Федерации, предусматривающих возможность их применения наряду с нормами национального законодательства, а также возможность принятия соответствующих актов национального законодательства, включая нормы примерных или модельных законов, содержащихся в данных договорах, могут быть введены в действие только путем принятия акта федерального законодательства, содержащего аналогичные нормы. 
Соответствующие положения остаются частью российской правовой системы, но могут быть имплементированы в законодательную систему только одним способом, путем принятия федерального закона, содержащего аналогичные или соответствующие по содержанию нормы.

Принимая во внимание тесную связь между защитой  прав, вытекающих из гражданских правоотношений с процессуальными (гражданскими и арбитражными) нормами, гарантирующими такую защиту, необходимо отметить значительное влияние международных договоров при проверке конституционности отдельных положений процессуального законодательства Российской Федерации Конституционным Судом. 

Защита гражданских прав в судебном порядке выходит на  новый, более высокий  уровень, соответствующий общепризнанным принципам и нормам международного права, положениям международных договоров. Несоответствие процессуального законодательства общепризнанным принципам, Конституции Российской Федерации и международным договорам, может быть исправлено именно Федеральным законом Российской Федерации. 

В параграфе 3 определены основные направления совершенствования международно-правового регулирования гражданских правоотношений в Российской Федерации. В настоящее время в нашем законодательстве о внешнеэкономической деятельности имеет место процесс активной имплементации норм международных обычаев и права международных организаций (прежде всего ВТО) в Федеральные законы. Соотношение международного и внутригосударственного права - это всегда отношения связи и обратных связей, образующих в комплексе взаимодействие систем. Диссертант приходит к выводу о том, что данные процессы должны быть определенным образом упорядочены, чтобы исключить возможные коллизии права и закона, а также возможность различных толкований одного и того же правового предписания, например, закрепленного нормами, содержащимися в различных источниках. 

Вопрос о совершенствовании международно-правового регулирования гражданских правоотношений проявляется в совершенствовании национальных механизмов имплементации международных норм и в установлении гарантий для применения российского права к частноправовым отношениям, осложненным международным элементом. 

Определены способы имплементации международных норм в российском законодательстве. Вскрыты проблемы опубликования и вступления в силу международного договора на территории Российской Федерации.
Проведено исследование проблемы толкования международных договоров. Нормы международного права должны толковаться и исполняться государством в свете объекта и целей соответствующей нормы и договора, с учетом установленных соответствующим договором пространственно-временных пределами действия и кругом субъектов, в контексте значения используемых в нем терминов, а также с позиций аналогичных законодательных ориентиров. 

Основными направлениями совершенствования международно-правового регулирования гражданских правоотношений в Российской Федерации в настоящее время являются:

- совершенствование  системы   информирования  субъектов гражданского оборота, и прежде всего, участников внешнеэкономической деятельности, о международных договорах, межправительственных и межведомственных соглашений, заключенных Российской Федерацией, но не прошедших ратификацию;

- совершенствование законодательного регулирование вопросов непосредственного применения императивных норм  ратифицированных международных договоров Российской Федерации. 

Глава 3 посвящена анализу проблем правоприменения международного договора судами Российской Федерации в Европейском Суде по правам человека. 
В § 1 определены особенности правоприменения международного  договора в судах Российской Федерации.
Анализируя проблемы правоприменения международных  договоров в судах Российской Федерации в сфере семейных правоотношений (при защите гражданских прав ребенка)  с участием иностранного элемента приходим к выводу о том, что  в судебной правоприменительной практике в судах общей юрисдикции имеет место применение правил международного договора, когда  договором установлены иные, чем предусмотрено законодательством. Предложены пути совершенствования семейного законодательства в целях повышения эффективной защиты прав ребенка.


При рассмотрении арбитражными судами споров, вытекающих из положений международных договоров, проблемой правоприменения является толкованием норм договора. 

Вопрос толкования норм того или иного международного до​говора остается субъективным процессом, осуществляемым каж​дым судьей самостоятельно, исходя из сложившегося понимания и внутреннего убеждения относительно смысла и содержания тол​куемой нормы.
В настоящее время проанализированы  общие теоретические наработки в области толкования междуна​родных договоров и на примере конкретных дел, разрешенных арбитражными судами.
Вопросы применения и зачастую сопряженного с этим процесса толкования норм международных договоров носят исключительно сложный характер, что обуславливается  существенным отличием системы международного  права от более привычной для судьи системы норм национального права. Однако расширение участия российских предпринимателей в международном коммерческом обороте все чаще ставит перед судьями  задачу  толкования международных актов и эффективного применения судами общепризнан​ных принципов и норм международного права.
Диссертант приходит к выводу, что именно суд становится проводником правовых идей не только в конкретных судебных делах, но и в значительной мере активизируется правовое воздействие суда на систему праворегулирования в целом. Одним из значимых источников этого воздействия являются нормы международных договоров, которые суды всё чаще применяют в своей деятельности. 

Во втором  параграфе  автор рассматривает влияние судебных актов Европейского суда по правам человека на гражданское законодательство и судебную практику в Российской Федерации.

Под влиянием постановлений Европейского Суда заметные изменения произошли в российском законодательстве. С учетом  правоприменительной практики Европейского Суда, на основании общепризнанных принципов и норм международного права законодателем были разработаны и приняты третья и четвертая части Гражданского кодекса Российской Федерации, регулирующие наследственные правоотношения, международное частное право и защиту интеллектуальной собственности.  

Ярким примером изменения законодательства Российской Федерации в связи с установленными Европейским судом нарушениями Конвенции в Российской Федерации является принятие  Федерального закона от 30 апреля 2010 г. N 68-ФЗ "О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок", а также поправки в процессуальные кодексы. 
Признавая полезность и своевременность новелл, автор исследует  предпосылки имплементации международных норм в области прав человека в национальное законодательство, конкретные постановления Европейского суда по  делу "Бурдов против России",  по делу "Бабурин против Российской Федерации" и др. 
Проведенный диссертантом анализ  сложившейся судебной практики применения положений Федерального закона от 30 апреля 2010 г. N 68-ФЗ "О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок" уже выявил ряд проблем правоприменения   у представителей судейского корпуса. С учетом положений Конвенции о защите прав человека и основных свобод, постановлений Европейского суда, автором предложены изменения и дополнения в вышеуказанный закон.

Одной из основных проблем правоприменительной практики в Российской Федерации является правое обоснование признания преюдиции  судебных актов Европейского Суда по правам человека. 

О влиянии постановлений Европейского Суда на правоприменительную практику свидетельствует наметившаяся в настоящее время  тенденция обоснования правовой позиции Конституционным Судом через призму толкования международных договоров Европейским судом по правам человека.  

Нарушение международно-правовых норм и договоров как со стороны законодателя, так и в правоприменении,  подлежит устранению, прежде всего, национальными судами, иначе оно признается основанием для вмешательства международной юрисдикции, которую принято рассматривать в качестве способа защиты, дополняющего практику национальных судебных систем. 
 
  Решения Европейского Суда фактически предполагают дальнейшее приведение в соответствие с Конвенцией  национального законодательства и правоприменительную практику национальных судов. 

Исследование влияния судебных актов Европейского суда по правам человека на гражданское законодательство и судебную практику в Российской Федерации приводит к выводу о необходимости официального опубликования Постановлений Европейского Суда.
На примере анализа правоприменительной деятельности Европейского Суда выявлена возможность реализации права на судеб​ную защиту неимущественных прав юридическими лица​ми в России и за рубежом, исходя из положений  Европейская конвенция о защите прав и ос​новных свобод человека.

В заключении кратко подведены итоги диссертационного исследования и сформулированы выводы.
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