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ОБЪЯВЛЕНИЕ ОБ ИНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦИИ (WEBINAR) ПО ВОПРОСАМ ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

 (6 ИЮЛЯ 2011 г.)
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Уважаемые коллеги,

Проект «Поддержка Электронного Правительства (G2C) в Российской Федерации», финансируемый Европейским Союзом в РФ (EuropeAid/126204/C/SER/RU), при непосредственном участии и поддержке Министерства экономического развития РФ и Министерства связей и массовых коммуникаций РФ организует уникальную двухчасовую он-лайн конференцию по вопросам электронного правительства, которая состоится 6 июля 2011 года (о времени будет сообщено дополнительно). 

Цель он-лайн конференции – познакомить вас с новым поколением государственных электронных услуг для граждан. В настоящее время в России, как и в других европейских странах, приобретает все большее значение СОЦИАЛЬНАЯ направленность политики государства – придать большую прозрачность и эффективность работе госсектора путем вовлечения граждан! Программа i2010, принятая Европейским Союзом и недавнее интервью Президента РФ Дмитрия Медведева, данное лондонской газете Financial Times, показывает, что Россия и Евросоюз по многим вопросам разделяют общие цели и интересы. 
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Программа 2 часовой он-лайн конференции

(Webinar)

05 мин : Вступительное слово руководителя проекта  Жан-Жак Кудела

20 мин: Представление основных принципов программы e-Gov 2.0 

30 мин: Примеры e-Gov 2.0 из реальной жизни в России или других стран 

40 мин: G2C бесплатный открытый e-Gov 2.0 эл-сервис (сейчас в двух регионах России проводится внедрение и тестирование сервиса).
30 мин: G2C бесплатный 2.0 эл-сервис Fixvil для муниципалитетов (см. доп. информацию на след. стр.)

10 мин : Fixvil как региональный эл-сервис

15 мин: Вопросы и ответы

15 мин: другие эл-сервис проекта G2C, краткая презентация

Чтобы зарегистрироваться для участия в он-лайн конференции по программе eGov 2.0 ответьте на данное сообщение или свяжитесь с нами по телефону. Будьте активными! Только первые 100 человек, подавшие заявки, смогут связаться с нами. Остальным придется смотреть конференцию в записи.

До встречи на он-лайн конференции!

PS: Это не обязательно, но мы советуем посетить на сайте проекта наш БЕСПЛАТНЫЙ курс по электронному правительству eGov 2.0, который вы найдете на www.rusg2c.ru/moodle (выбрать ссылку “курс ЭП eGovernment 2.0” внизу страницы), чтобы вам было понятно о чем будет идти разговор на он-лайн конференции.
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This project is financed by the EU

Этот проект финансируется ЕС
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