Стандарты по описанию

структурно-логической схемы состава преступления
1.1. Виды составов по степени общественной опасности

· Основной состав (О) - состав без отягчающих и смягчающих обстоятельств, в котором описываются  основные признаки конкретного преступления ( ст.115 УК). 

· Квалифицированный состав (К) - состав преступления с отягчающими обстоятельствами, который помимо признаков основного состава, содержит специальные признаки, увеличивающие наказуемость по сравнению с основным составом ( ч. 2 ст. 105 УК ). 

· Привилегированный состав (П) - состав преступления со смягчающими обстоятельствами, который помимо признаков основного состава, содержит специальные признаки, уменьшающие наказуемость по сравнению с основным составом ( ст. ст. 106 – 108 УК).

1.2. Вид санкции

· Альтернативная санкция (А) – предусматривает на возможность применения одной из двух или нескольких видов наказаний (ч.1 ст. 158 УК).

· Безальтернативная (Б) – предполагает только один вид наказания.

· Относительно-определенная – санкция, которая указывает на высший и низший пределы наказания или только высший предел (ст.ст. 105, 106 УК).
· Абсолютно-определенная – санкция, в которой указывается точно определенные размеры наказания.
1.3. Категория преступления

· Преступления небольшой тяжести (Н) – умышленные и неосторожные деяния, за которые максимальное наказание не превышает двух лет лишения свободы.

· Преступления средней тяжести (С) – умышленные деяния, за которые максимальное наказание не превышает пяти лет лишения свободы, а также неосторожные преступления, за совершение которых предусмотрено наказание свыше 2-х лет лишения свободы. 

· Тяжкие преступления (Т) – умышленные деяния, за которые максимальное наказание не превышает десяти лет лишения свободы. 

· Особо тяжкие преступления (О) – умышленные деяние, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше десяти лет и более строгое наказание.

2.1. Вид диспозиции

· Простая диспозиция - лишь называет преступное деяние, но не определяет его признаков (ст. 126 УК).

· Описательная диспозиция - не только называет определенное преступление, но и раскрывает его признаки (ст. 105 УК). 

· Ссылочная диспозиция - не содержит указания на признаки соответствующего преступного деяния, а отсылает к другой статье уголовного закона (ст. 116 УК).

· Бланкетная диспозиция - в самом уголовном законе не определяет признаков преступного деяния, а отсылает к другим законам или нормативным актам другой отрасли права (ст. 264 УК). 

· Смешанная (комбинированная) диспозиция (К) – наделена признаками двух видов диспозиций (ст. 106 УК – простая и описательная, ст. 217 УК - описательная и бланкетная).

2.3. Объект: 
(родовой объект - часть общего объекта, представляющая собой группу однородных и взаимосвязанных общественных отношений, охраняемых уголовным законом от преступных посягательств. Родовому объекту соответствует часть названия раздела УК. ( Родовым объектом в разделе 7 является личность, в 8 разделе – отношения в сфере экономики.

(видовой объект – часть родового объекта, объединяющая  общественные отношения одного вида, охраняемые уголовным законом. Видовому объекту соответствует часть названия главы УК. Видовым объектом гл. 16 являются жизнь и здоровье личности, гл. 22 – отношения собственности, гл. 24 – общественная безопасность.

Состав с двумя объектами (2О) - состав преступления, при котором совершение преступного действия одновременно заключает в себе посягательство на два объекта ( ст. 162 УК). Непосредственный – часть видового объекта, представляющая собой конкретные общественные отношения, которым причиняется или создается угроза причинения вреда конкретным преступлением. Непосредственный объект выражен в одной или нескольких статьях Уголовного кодекса.
(непосредственный основной объект 
(непосредственный дополнительный объект

2.5. Предмет преступления (потерпевший)

(Предмет

(Потерпевший
2.6. Деяние 
(одно действие
(два действия: Состав с двумя действиями (2Д) – состав, предусматривающий совершение двух или более действий ( ст. 131 УК).

(альтернативные действия: Альтернативный состав (А) – состав, в диспозиции которого перечислен ряд действий; установление одного из них является уже достаточным для признания наличия в действиях лица состава преступления. (ст. ст.  205, 222 , 228 УК )

(действием
(бездействием
(как действием, так бездействием

2.7. Последствия 
(одно последствие
(два последствия: Состав с двумя последствиями (2П) – состав, в котором предусматривается наступление двух видов последствий (ч. 4 ст. 111 УК). 

2.8. Вид состава по конструкции объективной стороны
· Материальный (М) - состав, который  законодатель признает оконченным с момента наступления преступных последствий, описанных в диспозиции соответствующей статьи Особенной части УК (ст. 105 УК – убийство признается оконченным с момента наступления смерти). 

· Формальный (Ф) - состав, который законодатель признает оконченным с момента совершения преступного действия, описанного в диспозиции статьи Особенной части УК независимо от наступления последствий (ст.129 УК – клевета признается оконченным преступлением  с момента распространения заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого человека.). 

· Усеченный (У) – состав, который законодатель признает оконченным в виду повышенной опасности на более ранней стадии - приготовления и покушения ( ст. 162 УК – разбой признается оконченным преступлением с момента нападения с целью  хищения чужого имущества, совершенного с применением насилия, опасного для жизни или здоровья). 

· Формально-материальный (ФМ) – диспозиция состава предусматривает две формы реализации состава: действие (формальный) и действие порождающее последствие (материальный).
2.9. Момент окончания состава преступления 

2.10. Факультативные признаки объективной стороны:

(место
(время
(способ
(обстановка
(орудия и средства совершения преступления) 

2.11. Вина:

(прямой умысел
(как прямой, так косвенный умысел
(неосторожность
(двойная форма вины - состав, где субъективная сторона не однородна и характеризуется различным отношением лица к деянию (умысел) и к последствию (неосторожность) (ч. 3 ст. 123 УК). 

2.12. Факультативные признаки субъективной стороны 
(цель
(мотив
(эмоции

2.13. Субъект 
(общий 14 лет
(общий 16 лет
(специальный
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