© 2006-2011 Турышев А.А. Как писать дипломную работу / Примеры оформления введения дипломных работ. Официальный сайт поддержки: Правовые технологии - www.lawtech.ru 

Тема диплома: Уголовная ответственность за кражу
ВВЕДЕНИЕ

В последние годы преступность стала подлинно социальным бедствием, угрожающим устоям российской государственности и национальной безопасности. По сравнению с 1960 годом число преступлений в России возросло в 4 раза, в настоящее время ежегодно совершается около 3 млн. преступлений. Большое разнообразие преступлений против собственности, являющихся наиболее распространенными в современной преступности, всегда вызывало и вызывает к себе пристальное внимание как теоретиков права, практиков, законодателей и др., так и широких слоев общественности. Но, среди преступлений против собственности, тайное хищение чужого имущества (кража, ст. 158 УК РФ), является самым распространенным в России преступлением, и это подтверждают данные статистики.

Достаточно сказать, что в структуре преступности в 1999 году кражи составили 46% (их совершено 1414 тыс.), а раскрыто 52%
. В структуре преступности в 2004 г. кражи составили 44,1% (их зарегистрировано 1276880), что на 11% превысило показатели предыдущего года. В 2005 г. тенденция роста сохранилась, в целом среди всех преступлений они составили 44,3% (1572996), а в 2006 г. – 43,5% (1676983)
. При этом абсолютные показатели количества краж указывают на их рост, а раскрываемость краж остается на достаточно низком уровне. 

В Омской области также прослеживается рост краж, что подтверждает общероссийскую тенденцию. Так по данным ИЦ УВД в 2003 г. на территории Омской области зарегистрировано 18187 краж, в 2004 г. – 21214, в 2005 г. – 26406, а в 2006 г. – 24879
.

Актуальность темы исследования определяется следующими обстоятельствами. Во-первых, как мы убедились, кража является самым распространенным преступлением, и изучение основных элементов состава данного преступления, позволит дать его полную уголовно-правовую характеристику, по новому уголовному законодательству. Во-вторых, уже прошло более 10 лет со дня вступления в законную силу нового Уголовного Кодекса РФ, и в свете сравнения его с прежним «советским уголовным законодательством», можно сделать объективные выводы о практике применения нового законодательства. 

Существенный вклад в исследование преступлений против собственности и в частности кражи внесли такие ученые как В.В Векленко, Н.В. Вишнякова, В.А. Владимиров, Б.А. Куринов, В.Н. Литовченко, Ю.И. Ляпунов, В.С. Минская, Б.С. Никифоров, В.М. Семенов, П.С. Яни и другие. Однако, введение в 2006 новых квалифицирующих признаков и примечаний к ст.158 УК РФ требует их изучения не только с позиций теории, но в большей степени практики. Поэтому, представляется весьма важным выявить, с какими именно трудностями и проблемами встречаются следователи и судьи при квалификации данного преступления.

Объектом работы выступают общественные отношения, возникающие в связи с совершением кражи.

Предметом работы являются уголовно-правовая норма, предусматривающая уголовную ответственность за кражу, а также практика ее применения.

Цель работы состоит в изучении конструктивных признаков состава преступления, предусмотренного ст. 158 УК РФ, а так же наиболее важных теоретических и практических проблем его применения. Цель работы предопределило постановку и решение следующих задач:
– определить понятие кражи, ее признаков по уголовному законодательству РФ; 

– раскрыть содержание основных элементов состава данного преступления;

– охарактеризовать квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки кражи, предусмотренные ч.ч. 2, 3 и 4 ст. 158 УК РФ;

– выявить проблемы квалификации и отграничения кражи от иных преступлений.

При подготовке дипломной работы использовались Конституция РФ, федеральные законы, опубликованная судебная практика Верховного суда РФ, Омских судов, а также научная и учебная литература по изучаемой проблеме и результаты исследований полученных другими авторами. 

Результаты дипломного исследования могут быть использованы в законотворческой деятельности по совершенствованию уголовного законодательства, в правоприменительной деятельности и в учебном процессе при преподавании курса уголовного права.

Структура работы включает в себя введение, три главы, заключение и список использованной литературы.
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